
  Zusammenfassung der Elternratssitzung vom 31. Januar 2019 Protokoll Nr. 3, Schuljahr 2018/2019     Ergänzung aus dem letzten Protokoll zu Informationen aus der Schule  Die Lehrpersonen sind in der Gestaltung der Standortgespräche frei. Ein Protokoll wird unterzeichnet. Mit dem Inhalt, bzw. mit der Ausführlichkeit, sind die einzelnen Lehrpersonen frei.   Angebot der Jugendarbeit  Angebot in den Sportferien vom 27.2. bis 1.3.2019 für 4. bis 6. KlässlerInnen: Mittwoch: Eisbahn, Donnerstag: Bowling und am Abend kann in der Stube übernachtet werden, Freitag: Brunch und um 12h ist Schluss. Die Aktivitäten können tageweise besucht werden. Eine Anmeldung ist erforderlich. Anmeldeschluss bis am 22.2.2019, Flyer wird verschickt und ist auf der Homepage.  stefanie.josi@bolligen.ch / 079 808 45 94 www.kijufa-bolligen.ch   „1/3 Heiwäg“:  In diesem Jahr findet der „1/3 Heiwäg“ in den Frühlingsferien (10. & 11. April 2019) statt. Das Angebot ist für 5. und 6. KlässlerInnen. Im Herbst plant die Kijufa ein weiteres grösseres Projekt. Informationen dazu folgen.   nonamefood für 5. und 6. KlässlerInnen:  Jeweils am Donnerstagmittag wird gemeinsam gekocht und gegessen. Aufgrund der sehr grossen Nachfrage und der beschränkten Kapazität wird geprüft, wie dieses Angebot auch künftig durchgeführt werden kann.   Weitere Informationen zu den Angeboten der Kijufa findet ihr unter: www.kijufa-bolligen.ch    Littering und Sprayereien  Vandalismus in Form von massiven Sprayereien, zerstörerischen anderweitigen verbotenen Handlungen, beschäftigen aktuell die Gemeinde und die Schulen in Bolligen. Täter sind PrimarschülerInnen sowie OberstufenschülerInnen.  Die Eltern sind aufgefordert, mit ihren Kindern über legale sowie illegale Handlungen zu sprechen. Die Konsequenzen (Jugendstrafgericht, hohe Geldbussen etc.) für illegale Handlungen werden schonungslos durchgezogen.  Appell an die Bolliger Charta. 



Für Kinder, die sich gerne und legal künstlerisch betätigen möchten, gibt es entsprechende Kurse und Workshops. Die Kijufa Bolligen wird im 2019 für OberstufenschülerInnen erneut ein Spray-Projekt lancieren.  
Impressionen zum Spray Projekt 2017 findet ihr auf der Website  
https://www.kijufa.ch/bolligen/in-den-ferien/sprayen/     Informationen aus der Schule  Aktuell finden die Standortgespräche sowie die Übertrittsgespräche statt.  MFM Projekt: www.mfm-projekt.ch Aufgrund der begrenzten Platzzahl und aus Kostengründen, besuchen die Schüler der 5. Klasse Ferenberg den MFM-Unterricht im nächsten Schuljahr.    Znüniböxli: Ab sofort müssen sämtliche Znüniböxli mit Name/Vorname/Klasse angeschrieben sein. Die Schulleitung entsorgt namenlose Znüniböxli, welche länger als 7 Tage liegen bleiben.   Fundkiste: Die Fundkiste im Schulhaus Lutertal (unter der Treppe zum Aufgang Aula) ist regelmässig voll mit liegengebliebenen Jacken, Kappen, Leuchtwesten, Trinkflaschen etc. Die Eltern sind aufgefordert, ihre Kinder für ihr Eigentum zu sensibilisieren.   Schulweg: Aufgrund der Baustelle, benutzen einige SchülerInnen die Abkürzung vom Colorz via Rasen/Wiese zum Schulhaus.  Dies ist nicht gestattet! Die SchülerInnen sind aufgefordert, die regulären Wege zu nehmen.   Am 11. März 2018 beginnt das Projekt Brüssel mit dem Künstler Hanswalter Graf.   Die Schulleitung und die Lehrpersonen sind mit Fortbildungen, Arbeiten, weiterhin intensiv mit dem Lehrplan21 beschäftigt.   PET Projekt: Momentan wird an der Schule kein PET gesammelt und recycelt.  Die Schule plant, die SchülerInnen grundlegend zum Thema Recycling zu sensibilisieren. Als Start werden 3 PET-Metallsammelbehälter bei der Schule platziert. Die Kosten von Fr. 900.00 werden über das Konto Schule / Elternrat beglichen. Zu einem späteren Zeitpunkt wird dies mit einem Glas/Papier/Pet/Allgemein- Behälter ergänzt, der von einem anderen Konto bezahlt wird.   Information aus der Bildungskommission  Im kommenden Schuljahr wird mit sehr vielen Kindergartenkindern gerechnet. Ein  6. Kindergarten wird nötig sein. Ein passender Ort dafür wird gesucht. Habt ihr Ideen für geeignete, leere Räumlichkeiten? Meldet euch bitte bei der Gemeinde.    



Wie bereits informiert, arbeitet aktuell ein Zivildienstleistender an der Schule Bolligen. Seine Arbeit wird von der Lehrerschaft und den Kindern sehr geschätzt. Die Kosten dafür übernimmt die Gemeinde Bolligen.   Zurzeit werden die Rahmenstundenpläne für das neue Schuljahr erarbeitet.   Es werden zuverlässige Begleitpersonen gesucht, welche Kinder auf dem Weg vom Kindergarten in die Tagesschule und retour begleiten. Pro Einsatz gibt es eine Entschädigung von Fr. 10.00 und es besteht die Möglichkeit, in der Tagesschule zu essen. Interessenten melden sich bitte bei Thomas Lehmann, (Leiter Bildung und Kultur Bolligen), 031 924 70 26.  Am 28. März 2019 findet im Oberstufenzentrum Eisengasse ein Vortrag zum Thema «Alkohol und Drogen» statt.   Informationen aus dem Elternrat OzE  Das grosse Jubiläumsfest im OZE findet am 21. Juni 2019 statt.  Neu erhalten die 7. KlässlerInnen beim 1. Semesterschluss kein Zeugnis mehr. Der Semesterschluss ist neu gestaltet.   Aktuell finden im OzE die Elterngespräche statt.   Die Spez. Sek-Klasse in diesem Schuljahr ist überdurchschnittlich gross. Es wird geprüft, diese Klasse allenfalls zu splitten.   Informationen Elternbefragungen  Die Schule will diesen Frühling eine Elternbefragung durchführen. Der Elternrat unterstützt die geplante Befragung vollumfänglich. Die Umfrage wird online erfolgen.  Die Eltern werden freundlichst gebeten, an dieser wichtigen Umfrage mitzumachen. Für die Kinder – für unsere Schule in Bolligen.   Weitere Informationen erhalten alle Eltern per Mail durch ihren Klassenvertreter.   Börse „Wyter gä“  Die Börse findet am Samstag 30. März 2019 statt. Es sind noch Verkaufsstände frei. Vorzugsweise Ware/Bekleidung für Schulkinder.  Anmeldung: kinderboerse@elternrat-bolligen.ch    Im Weiteren werden HelferInnen vor Ort gesucht. Beim Aufstellen am Freitagabend oder am Samstag direkt vor Ort.       



Kurzinformation Lotsendienst / 30er Zone / Sicherheit  Der Lotsendienst wird bis zur Fertigstellung des Sternenplatzes, inkl. Einbau des definitiven Bodenbelags und der Markierungen, gewährleistet. Der genaue Zeitraum kann nicht festgelegt werden. Es ist möglich, dass anschliessend während eines gewissen Zeitraums keine weiteren Sicherheitsmassnahmen zur Verfügung stehen.  Der Antrag für die 30er Zone kann frühestens ½ Jahr nach Fertigstellung beim Kanton eingereicht werden.  Aktuell wird geprüft, auf Höhe «Graf Gartenbau» beim Fussgängerstreifen eine Ampel zu stellen. Für den Lotsendienst werden nach wie vor HelferInnen gesucht. Es ist festzustellen, dass leider erstaunlicherweise sehr wenige (betroffene) Eltern mithelfen!   Bezüglich der allgemeinen Sicherheit auf den Trottoirs und Strassen sind die Eltern aufgefordert, mit ihren Kindern über Gefahren sowie das Verhalten auf dem Trottoir und auf der Strasse zu sprechen. Vielerorts werden Kinder auf Trottinetts mit massiv überhöhter Geschwindigkeit beobachtet. Das Fahrverhalten ist das Eine, die Qualität der Bremsen und der Helme das Andere. Gerade beim Trottinettfahren passieren sehr schnell schlimme Unfälle.  Kinder mit einem längeren Schulweg, die vor der 5. Klasse mit dem Velo zur Schule fahren möchten, können einen Antrag an die Schule stellen.  Veloprüfungen können individuell, vor der 5. Klasse, privat besucht werden.   Verschiedenes  Das Bühnenlabor der Kirchgemeinde Bolligen startet dieses Jahr zum zweiten Mal. Kinder und Jugendliche aber der 4. Klasse realisieren gemeinsam ein Bühnenprojekt. Ab der 4. Klasse erhalten die Schüler per Mail einen Flyer.  Der Spielnami findet neu jeweils am Freitagnachmittag von 14.30 bis 17.00 Uhr beim Kiga Brunnenhof statt. Damit der Spielnami auch im neuen Schuljahr stattfinden kann, werden dringend HelferInnen gesucht. Meldet euch bitte bei Olivier Wörner (spielnami@elternrat-bolligen.ch).   Der Vortrag zum Thema Achtsamkeit findet am Mittwoch, 13. März 2019 in der Aula des OzE statt. Der Flyer ist auf unserer Homepage aufgeschaltet. Wir freuen uns auf viele Besucher!  Die Kinderwerkstatt in Bolligen findet an folgenden Daten im Kirchgemeindehaus statt: 13.2. / 13.3. / 3.4. / 8.5.2019.  Für Kinder bis zur 2. Klasse in Begleitung, ab der 3. Klasse können die Kinder auch gerne alleine kommen.   Am 2.3.2019 findet der Fasnachtsumzug Ittigen / Bolligen statt.    



Wir suchen Helferinnen und Helfer, helft mit!   Begleitpersonen, welche Kinder vom Kindergarten in die Tagesschule und retour begleiten. Pro Einsatz gibt es eine Entschädigung von Fr. 10.00 und es besteht die Möglichkeit, in der Tagesschule zu essen. Interessenten melden sich bitte bei Thomas Lehmann, (Leiter Bildung und Kultur Bolligen), 031 924 70 26.  HelferInnen für den Spielnami. Jeweils Freitagnachmittag 14.30 bis 17.00 beim Kindergarten Brunnenhof. Melden Sie sich bei Olivier Wörner.   VerkäuferInnen Börse „Wyter gä“ am 30. März 2019. Haben Sie Schönes, Liebgewonnenes zum Weitergeben? Anmeldung:  kinderboerse@elternrat-bolligen.ch     HelferInnen Börse „Wyter gä“. Für den Aufbau (Freitagabend) sowie am Samstag vor Ort suchen wir noch Unterstützung.  kinderboerse@elternrat-bolligen.ch           Für Fragen oder Anregungen meldet euch bei eurem Klassenvertreter oder unter Kontakt auf unserer Homepage!    Liebe Grüsse Elternrat Primarschule und Kindergarten Bolligen 


